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Έχουμε ολιγόλεπτη συναίσθηση μετά θάνατον
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Υπάρχει μετά θάνατον ζωή; Για μερικά δευτερόλεπτα έως λεπτά υπάρχει συναίσθηση, λένε 
επιστήμονες.

Ακόμα και μετά τον θάνατο ο ανθρώπινος εγκέφαλος διατηρεί τη συναίσθηση των 
συμβάντων στο περιβάλλον του, σύμφωνα με έρευνα Βρετανών επιστημόνων.

Η έρευνα στις λεγόμενες «περιθανάτιες εμπειρίες» υποδεικνύει ότι η συνείδηση 
και ο νους μπορεί να εξακολουθήσουν να υπάρχουν αφού ο εγκέφαλος πάψει να 
λειτουργεί και το σώμα θεωρηθεί κλινικά νεκρό. Επιστήμονες του πανεπιστημίου 
του Σαουθάμπτον πραγματοποίησαν έρευνα σε δύο χιλιάδες ανθρώπους που είχαν 
υποστεί καρδιακή ανακοπή σε 15 νοσοκομεία σε Βρετανία, ΗΠΑ και Αυστρία. Το 
40% των συμμετεχόντων που τελικά επιβίωσε της ανακοπής περιέγραψε κάποιου 
είδους «συναίσθηση» κατά τον χρόνο που ήταν κλινικώς νεκροί και προτού η 
καρδιά τους μπει εκ νέου σε λειτουργία.
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Ο δρ Σαμ Πάρνια, του πολιτειακού πανεπιστημίου της Νέας Υόρκης, επισημαίνει 
ότι «τα στοιχεία που έχουμε μέχρι σήμερα συγκεντρώσει υποδεικνύουν ότι τα 
πρώτα λεπτά μετά τον θάνατο εξακολουθούμε να έχουμε συναίσθηση. Κατά πόσον 
αυτό σβήνει με την πάροδο του χρόνου φυσικά παραμένει άγνωστο, αλλά αμέσως 
μετά τον θάνατο δεν χάνεται και η συναίσθηση».

Ενας από τους συμμετέχοντες στο πείραμα, μάλιστα, περιέγραψε τι ακριβώς 
έκαναν οι νοσηλεύτριες μετά τον θάνατό του και επί τρία λεπτά μέχρι να 
επανέλθει στη ζωή. Κατάφερε να δώσει ακριβή περιγραφή των ενεργειών τους 
όπως εξάλλου και των ήχων των διαφορετικών συσκευών.

Οπως επισημαίνει ο δρ Πάρνια, «γνωρίζουμε ότι ο εγκέφαλος δεν μπορεί να 
λειτουργήσει χωρίς την καρδιά να χτυπά. Ομως σε αυτήν την περίπτωση η 
συναίσθηση εξακολούθησε ακόμα για τρία λεπτά παρότι η καρδιά δεν χτυπούσε, αν 
και γνωρίζουμε ότι ο εγκέφαλος σταματά να λειτουργεί 20 έως 30 δευτερόλεπτα 
μετά το σταμάτημα της καρδιάς».

Σε 2.060 ασθενείς

Συνολικά μελετήθηκαν 2.060 ασθενείς που υπέστησαν ανακοπή καρδιάς. Από 
αυτούς οι 330 επέζησαν και οι 140 υποστήριξαν ότι γνώριζαν τι συνέβαινε γύρω 
τους όταν οι ιατροί προσπαθούσαν να τους επαναφέρουν στη ζωή. Ωστόσο το 39% 
αυτών που ανέφεραν ότι είχαν συναίσθηση μετά τον θάνατό τους δεν είχε καμία 
ανάμνηση από εκείνη την περίοδο. Κάποιοι περιέγραψαν συναισθήματα φόβου και 
καταδίωξης. Μόνο ο ένας στους πέντε περιέγραφε συναισθήματα ηρεμίας μετά 
τον θάνατο, ενώ κάποιοι είδαν το μεγάλο φως στην άκρη του τούνελ, εικόνα 
προσφιλή στο Χόλιγουντ.
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